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Ruxanda Beldiman (1973—2017)
mircea alexandru hortopan

Ruxanda Beldiman rămâne, pentru  
toți cei care au cunoscut-o, un om 
cald, sensibil, onest, dublat de un pro-
fesionist rasat, cu preocupări diverse, 
afinitățile sale intelectuale gravi-
tând în jurul istoriei, artei și arhi-
tecturii secolului al XIX-lea euro-
pean. Cu studii la Școala germană, 
la Liceul „Nicolae Tonița” și apoi la 
Universitatea Națională de Artă din 
București, Ruxanda Beldiman a ales, 
prin ariile curriculare, să studieze 
istoria artei și a arhitecturii, dar și 

istoria familiilor aristocratice românești, din care descindea și cu care era 
îndeaproape înrudită. Istoriilor de familie le-a dedicat în anii săi de matu-
ritate timpul său de studiu, interesul viu al redescoperirii rădăcinilor, având 
drept rezultat intervenții profesioniste în cadrul unor sesiuni naționale de 
comunicări. Preocupările pentru istoria familiei paterne – Beldiman (veche 
familie boierească, numărând printre membrii săi diplomați și jurnaliști), 
au dus-o pe tărâmurile moldave, unde cercetările ei s-au axat pe istoria 
Caselor Beldiman din Iași sau a ierarhului ctitor episcopul Filaret Apamias 
Beldiman. Pe line maternă, Ruxanda Beldiman descindea din primul pro-
fesor de gravură al Școlii de Arte Frumoase din București, gravorul Gabriel 
Popescu, căruia i-a dedicat comunicări științifice și articole.

Bun și fin cunoscător al limbilor germană, franceză, engleză și italiană,  
Ruxanda Beldiman a fost, dintru început, prin tradiții de familie și intelec-
tuale, legată de Transilvania săsească, căreia i-a dedicat multe dintre stu-
diile sale. Fascinată deopotrivă de aria de cultură a sașilor, dar și de tradi-
țiile străvechi românești ale Rășinarilor (fiind și o descendentă a familiei 
Goga), Ruxanda Beldiman nu căuta mai deloc diferențele, ci era fascinată 
de legăturile culturale și de civilizație prin care cele două etnii se melanjau, 
de aculturații și de împrumuturi reciproce. În timpul studiilor universitare și 
imediat după absolvirea lor (1993-1999) a fost membru activ al echipei de 
inventariere a patrimoniului cultural săsesc din Transilvania, echipă con-
dusă de prof. dr. Corina Popa (cea care avea să coordoneze nu numai lucra-
rea sa de diplomă, dar și teza de doctorat). Proiectul, inițiat de ICOMOS — 
Germania și de Direcția Monumentelor, Ansamblurilor și Siturilor Istorice 
din România, avea să o familiarizeze cu munca interesantă și dură de teren, 
pentru care a păstrat o mare pasiune și care a familiarizat-o cu metoda acri-
bică a analizei de arhitectură. Din această perioadă datează și primul său 
articol tipărit, dedicat orașului Sighișoara1.

Afinitatea pe care a dezvoltat-o pentru spațiul de cultură german, dar 
și fascinația pentru România regală au dus-o la primul său loc de muncă, la 

1 Ruxanda Beldiman, „Localuri de școli din Sighișoara în intervalul  
1870—1900 — arhitecți și proiecte”, în Historia Urbana, Tomul VI, București, 
1998/1-2, pp. 25—36.

Muzeul Național Peleș, unde, ca muzeograf (între 1998 și 2006), s-a ocu-
pat cu mare pasiune și atenție de istoria edificării celui mai important cas-
tel românesc — Peleșul. Acestuia i-a dedicat aproape întregul său timp, în 
care s-a aplecat cu interes și competență asupra planurilor de arhitectură, 
a căutat neobosită în Fondul Casa regală al Arhivelor Naționale, a parcurs 
importante repere bibliografice, ce priveau nu numai fenomenul arhitectu-
rii istoriste, al artei europene de la cumpăna veacurilor XIX și XX, dar și 
procesele istorice în care monarhiile europene din Belle Époque evoluau. 
Întotdeauna gata să împărtășească rezultatele lecturilor sau al cercetărilor 
de arhivă, întotdeauna gata să omagieze personalitatea ctitorului castelu-
lui – regele Carol I al României, căruia îi purta o mare admirație, Ruxanda 
Beldiman era neobosită în a pătrunde resorturile intime ce stăteau în spatele 
deciziei suveranului de a construi castelul, de a-l mări și transforma, de a 
opta pentru diverse teme și motive decorative sau arhitectonice.

Primele rezultate ale studiilor sale la Peleș (dublate de câteva granturi 
de cercetare la Viena și Roma, dar și de călătorii private – pentru că Ruxanda 
Beldiman se afla în călătorie de studii și în concediul de odihnă!), s-au mate-
rializat în primul articol cu adevărat exhaustiv tratând operele lui Gustav 
Klimt și ale tovarășilor săi din Künstlercompagnie realizate pentru caste-
lul Peleș2. Această contribuție rămâne de referință pentru debutul românesc 
al inițiatorului Secesiunii vieneze. Numeroasele sale cercetări referitoare 
la edificarea castelului dar și a întregului ansamblu arhitectonic al reședin-
ței regale de la Sinaia au continuat și după ce a devenit cercetător științific 
la Institutul de Istoria Artei „George Oprescu” al Academiei Române. Aici, 
alături de specialiști remarcabili, a girat câțiva ani și departamentul de artă 
modernă. Aria sa de interes s-a lărgit, preocupările s-au diversificat, însă în 
paralel avea să se nască o teză de doctorat cu tema „Castelul Peleș — expresie 
a fenomenului istorist de influență germană”. Fără a neglija aportul mode-
lelor italiene ce au reconfigurat castelul la începutul secolului XX, Ruxanda 
Beldiman a realizat cea mai importantă monografie științifică a castelului 
Peleș, pe care apoi avea să o publice în primul său volum3. Dar ea nu s-a oprit 
aici. Interesul viu pentru construcția castelului, pentru numeroasele planuri 
și schițe de arhitectură, a dus-o pe urmele principalului arhitect al Peleșului, 
cehul Karel Liman, căruia avea să îi dedice (în volum colectiv) prima operă 
monografică publicată. Abnegația cu care Ruxanda Beldiman avea să coor-
doneze proiectul a avut un rezultat pe măsură, volumul grupând fișe exhaus-
tive ale reședințelor regale în construcția cărora arhitectul s-a implicat4.

Activitatea sa de cercetător la Institutul „George Oprescu” s-a materi-
alizat în contribuții importante la istoria artei plastice moderne românești5 
dar și a arhitecturii contemporane6, mărturisind despre domeniile diverse 
dar perfect interconectate pe care Ruxanda Beldiman le aborda. 

2 Ruxanda Beldiman, „Gustav Klimt și Künstlercompagnie, comenzi pentru 
Castelul Peleș”, în Revista Muzeelor, Tom I — II, București, 2001, pp. 98—122.

3 Ruxanda Beldiman, Castelul Peleș, expresie a fenomenului istorist de influență 
germană, București, Editura Simetria, 2011.

4 Ruxanda Beldiman et al., Karel Zdenek Liman, arhitectul ceh al Casei regale a 
României, Editura Igloomedia, București, 2013.

5 Ioana Vlasiu (coord.), Dicționarul sculptorilor din România. Secolele XIX—XX., 
vol. I, Editura Academiei Române, București, 2011.

6 Ruxanda Beldiman, „Arhitectura românească în perioada 1947—1989”, în Istoria 
românilor, Editura Univers Enciclopedic, București, 2013.
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Între acestea, un domeniu aparte, cu care avea multiple afinități, era al 
arhitecturii reședințelor aristocratice românești, cărora le-a dedicat nume-
roase comunicări științifice și articole. În preziua stingerii sale, ea a publicat 
cea de a doua carte de autor, având ca subiect conacul Ghica de la Ghergani7.

Contribuțiile sale la cunoașterea istoriei castelului Peleș și a operei lui 
Gustav Klimt în România, fac din lucrările Ruxandei Beldiman repere bibli-
ografice de neocolit.

7 Ruxanda Beldiman, Domeniul lui Ion Ghica de la Ghergani, Editura Istoria Artei, 
București, 2016.

Liviu Brătuleanu (1942—2017)
aurelian stroe

Viața lui Liviu Brătuleanu pare o aven-
tură, deși el nu era un aventurier, ci, 
mai degrabă, un temerar, hotărât să 
înfrunte dificultățile și provocările 
cele mai neobișnuite. Însuși faptul că 
este născut într-un ținut istoric pentru 
români spune multe. O parte din copilă-
rie și-a petrecut-o la Sebeș-Alba, unde  
s-a dovedit a fi un copil năzdrăvan, 
care își ținea părinții în alertă („Ai mei 
mă așteptau cu masa, iar eu eram cu o 
așa-zisă plută pe râu”). Năzdrăvăniile 
au continuat și când a crescut, materi-

alizându-se în alpinism (sub îndrumarea pionerului alpinismului românesc 
Emilian Cristea), speologie și, mai ales, călătorii, uneori pe drumuri și în 
locuri în care nu te-ai prea fi îndemnat să te duci.

A absolvit Institutul de Arhitectură „Ion Mincu” din București (1970) și,  
tot aici, s-a specializat în sistematizare și proiectare de…centrale nucleare. A 
lucrat la IPROTIM Timișoara și ISPE București. Marea sa pasiune (nu numai 
profesională) au fost, însă, monumentele istorice, cărora le dedica timpul 
liber (să nu uităm că sâmbăta era zi lucrătoare!), drept care, după 1990, a 
făcut o nouă specializare în restaurarea monumentelor, ansamblurilor și 
siturilor istorice. Astfel, a ajuns la D.M.A.S.I., proaspăt reînființată. Aici, 
colegul nostru a trecut prin diverse servicii, rămânând, în cele din urmă, 
la evidență și cercetare. Înainte de „trecerea” lui la monumente, avea deja 
numeroase fișe și fotografii privind arhitectura Ţării Românești, cu accent 
pe Oltenia. La D.M.A.S.I. a avut norocul să fie coleg cu arh. Gh. (Ghighi) 
Sion (plecat și el dintre noi), marele său „rival”. Purtau îndelungi discuții, 
de obicei în contradictoriu, asupra unor subiecte importante, dar și asupra 
unor amănunte, la care noi, colegii lor, nici nu ne-am fi gândit. Uneori se 
ajungea la „arbitrajul” directorului științific, istoricul Sergiu Iosipescu, și, 
de cele mai multe ori, Ghighi – cu o experiență în domeniu mult mai vastă 
– ieșea învingător, fără ca Liviu să se supere. Din biroul în care stăteau cei 
doi veterani a învățat foarte multe mult mai tânărul arhitect Dan D. Ionescu 
(„spiridușul” nostru), de curând aterizat printre noi direct de pe băncile șco-
lii, care, am eu impresia, îi și zgândărea spre a le „stoarce” noi informații. 
Pentru controversele legate de proiectele de restaurare se ajungea la arhitec-
ții Sanda Ignat, iarăși Ghighi Sion și Peter Derer (primul nostru director).

În biroul său de la Evidență stătea la loc de cinste neegalata carte a 
lui Nicolae  Stoicescu, Bibliografia localităților și monumentelor feudale 
din România. Tot pe aproape avea și lucrări ale lui Virgil Vătășianu, Vasile 
Drăguț și Corina Popa – pentru că, în acea vreme, conducătoarea catedrei de 
artă medievală românească de la Belle-Arte se ocupa, în principal, de monu-
mentele medievale ale Olteniei. Liviu era un arhitect care citea și citea din 
„clasici”. Citea mult și din istorici de artă (!!), un fapt aproape de neconceput 
astăzi, când arhitecții îi ignoră pe istoricii de artă și invers, cele două școli 


